
Nova knjiga o dobrovoljcih, ki obsega 
nad 800 strani, nam po 20 letih opisuje trp
ljenje in doživljaje, prizadevanja in borbe 
onih največjih idealistov, ki so bili priprav
ljeni žrtvovati prav vse za svobodo domo
vine. 

Obširen, pregleden in izčrpen pregled 
razvoja dobrovoljskega gibanja in borb za 
svobodo našega naroda nam podaja v uvo
du knjige dr. Ernest Turk. Daleč nazaj po
seže pisec, tja do prvih bojev na Kosovem 
polju, prehaja do Karadorda in vseh onih, ki 
so se skupno z njim prostovoljno borili pro
ti nasilju in tiranstvu, omenja vse obupne 
upore in podvige raznih borcev proti Tur
kom in prehaja do svetovne vojne, ko se je 
dobrovoljski pokret spremenil v mogočen 
val, ki je mnogo pripomogel do končne zma
ge nad zatiralci našega naroda — pripomogel 
narodu do osvobojenja. 

Razni avtorji, vsi dobrovoljci, katerih 
prispevki so zbrani v tej knjigi, opisujejo 
svoje doživljaje, svoja prizadevanja in bor
be, žalostne pa tudi vesele trenutke med sve
tovno vojno in v dobrovoljskih legijah. Na 
vseh bojiščih so se borili ti junaki, ves svet 
so prepotovali, mnogo videli, še več doživeli, 
mnogo so pretrpeli, še več žrtvovali, a izvo
jevali so končno zmago. Vse to so popisali, 
vse to je priobčeno v tej knjigi. Če so neka
teri opisali svoje občutke in doživetja neko
liko spretneje, drugi s trdo roko, to ne kvari 
celotnega vtisa, ki ga naredi knjiga »Kladi
varji« Jugoslavije na čitatelja. 

Če že pišemo o tem delu, ne moremo mi
mo dejstva, da je zastopanih v njem 8 pis
cev iz učiteljskega stanu, katerih prispevki 
so prav dobri. So to naši tovariši Belšak Lju
devit, Engelsberger Viktor, Gole Jože, Jeras 
Josip, Kozak Josip, Laharnar Ivan, Prinčič 
Edvard in Sardoč Adam. Mnogo je sicer še 
učiteljev, ki so bili dobrovoljci, a niso tu za
stopani, toda to nam je zadostno potrdilo, 
da je bil prav učiteljski stan v tem pokretu 
precej dobro zastopan. 

Omeniti moramo še krasno opremo in 
lep tisk knjige, kar je oboje oskrbela »Uči
teljska tiskarna«. Knjiga je kljub svoji obsež
nosti in lepi opremi zelo poceni, saj stane 
le 145 din in jo zato učiteljstvu najtopleje 
priporočamo. 

—k Pravni svetovalec. Drugi del te knji
ge, ki jo je izdala Umetniška propaganda, ob
sega dve deli, in to: Dr. Srečko Goljar: Kmet
ska zaščita, in dr. Rado Kušej: Zakonsko pra
vo v predhodnem načrtu državljanskega za
kona na kraljevino Jugoslavijo. Prvo delo je 
razdeljeno v XIII. poglavij, in sicer: I. Krog 
zaščitenih oseb, II. Potrdilo o zaščiti, III. Krog 
zaščitenih dolgov, IV. Kmet  porok, zadol
žnik, V. Vsebina obvez. Način poravnave 
upnikom, ki niso denarni zavodi. VI. Usoda 
zemljiških kupčij izpred 20. aprila 1932. VIL 
Zasebne in javne listine o dolgovih. VIII. Za
varovanje. Zamude. Sodni postopek. IX. Na
čin poravnave terjatev zavarovalnic in raznih 
ustanov. X. Razmerje dolžnikov napram de
narnim zavodom. XI. Razmerje med staro in 
novo zaščitno zakonodajo. XII. Zaključna be
seda, XIII. Pregled zakonodaje o zaščiti. — 
Drugo delo je natis štirih predavanj v ljub
ljanskem Radiu, in to: Današnje pravno sta
nje. — Zaroka, oklici in zakonski zadržki 
po predhodnem načrtu. — Oblika in učinki 
poroke in ločitev zakona. — Razveza zakona 
(razporoka). — Pravni svetovalec, posebno 
tak, ki vsebuje najvažnejše, danes veljavne 
odredbe, je zelo dobrodošel vsakomur in bo 
dobro služil tudi učiteljstvu, ki je večkrat v 
položaju, da mora iskati razne pravne nasvete 
če hoče prav svetovati ljudstvu. — Zakonsko 
pravo je izšlo tudi v posebni knjigi. — Obe 
knjigi se dobita tudi v Učiteljski knjigarni. 

—k Pouk iz obrti in industrije za III. in 
IV. razred meščanskih šol. Napisal Mari
jan Markovac. Zagreb 1937. Cena vsaki knji
gi 24 din. Prva knjiga ima 110 strani in vse
buje opise vseh vrst obrti in industrije, ka
kor tudi pridobivanje raznih surovin. Za IV. 
razred meščanskih šol je napisal pisec pod 
istim naslovom 96 strani obsegajočo knjigo, 
ki nadaljuje snov prve knjige in prehaja v 
tvarinoznanstvo. Obe knjigi, ki sta namenje
ni meščanskim šolam, bosta pa lahko služili 
kot priročnika učiteljstvu, ki poučuje na obrt
nih in kmetskih nadaljevalnih ter tudi v viš
jih narodnih šolah. 

—k Južna Srbija. Uredil prof. Bogoljub 
Krejčik. Izdal Savez Sokola kraljevine Jugo
slavije. — Beograd 1937. Knjiga predstavlja 
zbirko člankov raznih avtorjev, ki obravnava
jo zgodovinska, kulturna, gospodarska, nacio
nalna, sociološka in razna druga vprašanja 
Južne Srbije. Knjiga je zelo zanimiva, oprem
ljena tudi z mnogimi slikami in predstavlja 
nov vir za vsestransko proučavanje naše do
movine. 

Novosti 
na knjižnem trgu 

DOBROVOLJCI 
KLADIVARJI JUGOSLAVIJE 

S posebno akademijo v Ljubljani in Ma
riboru sta izročili »Sreski organizaciji voj
nih dobrovoljcev« to važno zgodovinsko delo 
javnosti. Prvi izvod knjige »Dobrovoljci kla
divarji Jugoslavije« je bil izročen materi do
brovoljca, ki je padel v borbi za Jugoslavi
jo. In priznati moramo, da smo dobili s to
knjigo važen zgodovinski doprinos k pravil
nemu gledanju na vse borbe za našo narodno 
osvoboditev. Kaj vse so naredili, koliko so 
žrtvovali vojni dobrovoljci za svobodo naše 
domovine, more preceniti le oni, ki je teme
ljito preštudiral literaturo o dobrovoljskem 
pokretu. Toda prav v pogledu te vrste lite
rature smo občutili Slovenci veliko vrzel. Če 
izvzamemo Pivkove knjige, ki se nanašajo 
le na italijansko fronto, Jelenčevo »1912 do 
1918« in nekaj časopisnih člankov, nismo 
doslej imeli dela, ki bi nam nudilo vsaj po
vršen pregled vsega onega, kar so ustvarili 
naši vojni dobrovoljci. Z izdajo knjige »Kla
divarji Jugoslavije« je vsaj delno zamašena 
ta vrzel naše književnosti. 


